

原住民學生在醫學院

医学部の原住民学生

Aboriginal Students in Medical Schools

鍾 凡、程 廷 訪問 程 延 整理

圖片提供 鍾 凡、程 延

如果大家還記得兩年前的大學指考新聞，一定很難忘記張逸閔這個名字，他就是2005年指考第三類組的榜首。他謙虛和藹，說起話來有些拘謹但眼神總是流露出認真。

◆不加分也能考上台大醫學院

他目前就讀於台灣大學醫學系二年級，從小在花蓮長大，母親是阿美族而父親是漢人，生長在花蓮市區，因此沒有什麼部落經驗，更別說自己的母語了。國小與家人搬到宜蘭頭城，一個沿海的小鄉鎮，父親在工廠上班維持家計，張逸閔對於自己的課業一向非常負責，也懂得規劃自己的時間，更積極的參加社團。

雖然從小就知道自己的原住民身份，但他的外貌並不明顯，直到就讀宜蘭高中三年級時，家裡希望他能改成原住民身份，以減輕家裡的負擔，這才讓他確實體悟到原住民的意義，他開始想要去瞭解自身，並接觸原住民的朋友和同學，原住民身份的轉變或許就是他的一個契機吧！不過，張逸閔指考的原始成績就可以考上台大醫學系，根本不用加分也就能考上。只是加分讓他變成第三類組的榜首，備受矚目，剛開始有點小尷尬。

◆加入原聲帶社團重新認識原住民身份

他在台大醫學院唸書，課業方面沒有多大問題，但他看到許多原住民學生卻面臨了很多課業壓力而要選擇休學，內心非常的感慨。尤其96學年度開始新制的加分優惠制度實行，他認為對於很多都市原住民來說，因為沒有部落的成長經驗，要把族語學好是很困難的，但若只是要通過檢定的門檻那就容易多了，他說道：『加分只是一個機會，主要是看自己能不能把握而已。』

另外，他在學校也參加原住民的社團—原聲帶，一開始接觸他們有點不習慣，但在相處久後，他開始喜歡和大家參與每週例會，一起討論有關原住民的議題，也樂於和大家出遊玩樂，目前他更擔任社團的學術幹部。

對於自己的學習課程，也慢慢的瞭解有關原住民醫學的部分，目前的他課業繁忙、生活充實，只希望能讓自己有更多的準備，對於未來的展望他抱持著高度的理想，也正在尋找自己在原住民中的定位。

目前台大醫學院一共有19名原住民學生就讀，相信能力大的人就該有更大的責任，也期待張逸閔及這些流有原住民血液的優秀學生未來能夠付諸行動於部落與原鄉中。